
 
 
 
 
 

 
 

VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERA   N. 54 del  21 DICEMBRE 2009 

 
Oggetto: Interrogazioni, Mozioni, Interpellanze: FASE A: risposta ad 
interrogazioni, FASE B: nuove interrogazioni, mozioni, interpellanze. 
 

L'anno duemilanove e questo giorno Ventuno del mese di dicembre alle ore  
18.05 nella sala della Casa Comunale, a seguito di invito diramato dal 
Presidente in data 16.12.2009 prot. n. 9934 si è riunito il Consiglio 
Comunale in seduta straordinaria, pubblica, di prima convocazione. Presiede 
la seduta il consigliere  dott. Leucio Rapuano in qualità di Presidente del 
Consiglio. Eseguito l’appello nominale risultano presenti n. 14 e assenti n. 3 
come segue:  

COGNOME E NOME PRES. ASS. COGNOME E NOME PRES. ASS. 

- Masi Mario   (Sindaco)     SI  - Moretti Francesco           SI  

- Sglavo Angelo                   SI  - Moretti Sebastiano         SI  

- Lisbino Antonio                 SI  - Rapuano Leucio             SI  

- Barbato Giuseppe              SI  - D’Agostino Domenico SI  

- Sepe Paolo                       SI  - Barbato Domenico  SI 

- Dell’Aprovitola Marianna  SI - Sardo Raffaele SI  

- de Chiara Maria Grazia       SI  - Comparone Tommaso   SI  

- Turco Antonio                   SI  - Petrarca Pasquale            SI 

- Capoluongo Bruno             SI     

Fra gli assenti sono giustificati i Signori: ////////////////////////////////////////////// 
Con la partecipazione del Segretario Comunale dott. Salvatore Capoluongo, il 
Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la 
riunione ed invita i convocati a deliberare sull’oggetto sopra indicato.

COMUNE DI CARINARO 
PROVINCIA DI CASERTA 



O.D.G. ( 3 ) 
MOZIONI, INTERPELLANZE, INTERROGAZIONI: I FASE: RISPOSTA AD INTERROGAZIONI 
PRESENTATE, II FASE: NUOVE INTERROGAZIONI, MOZIONI, INTERPELLANZE 
I FASE: RISPOSTA AD INTERROGAZIONI PRESENTATE 
1) Interrogazione proposta dal consigliere Barbato D. su questione pagamento diritti 
SIAE: viene rinviata perché è assente l’interrogante. 
2) Interrogazione proposta dal consigliere D’Agostino D. su degrado della villa comunale 
ed area antistante. 
Risponde l’assessore P. Sepe, il quale sottolinea che l’A.C. si sta adoperando tanto per 
questo problema, con varie iniziative (il testo completo della risposta viene allegato al 
presente verbale). 
D’Agostino D. afferma che la risposta sembra l’interrogazione stessa cambiando l’ordine 
delle parole! Non essendovi stata risposta, quindi, si dichiara del tutto insoddisfatto! 
3) Interrogazione proposta dal consigliere Sardo R., su regolamento e (mancato) 
funzionamento della Biblioteca Comunale 
Risponde l’assessore de Chiara M.G.: 
Ringrazia Sardo per aver sollecitato questa problematica. Si è recata all’assessorato 
regionale dell’assessore C. Gabriele, ci sono dei fondi, ma il problema è che non ci sono 
volumi in tal numero per poter essere considerata a tutti gli effetti una biblioteca! 
Entro marzo è prevista la scadenza per la presentazione di un progetto, quindi 
bisognerebbe prima notevolmente incrementare il numero dei volumi, per poi poter 
accedere a questi fondi! Del resto i libri che ci sono, sono obsoleti! Nel programma 
elettorale avevamo parlato di una mediateca, che è una versione moderna di una 
biblioteca! Quindi usando quello spazio, ed adeguandolo, potenziando il numero dei 
volumi, cercando di arrivare ad almeno 5000 libri, poi c’è bisogno di qualche postazione 
multimediale, perché chi viene nella biblioteca, potrà accedere anche alle versioni 
multimediali!! Per quanto riguarda il regolamento, è effettivamente obsoleto, quindi 
bisogna anche rivedere esso, oltre che i volumi della biblioteca! 
Il consigliere Sardo R. ringrazia l’assessore per la risposta, però osserva che la risposta è 
comunque parziale, perché l’assessore è stata tale anche nei precedenti 5 anni, e lo 
stimolo non bisognerebbe aspettarlo dalle minoranze! “Perché si fanno molti saperi e 
sapori…..forse si fanno più sapori che saperi….. a noi interessa la cultura… noi 
dobbiamo dare molto il sapore della cultura, e non il sapore del mangiare!!” 
L’assessore de Chiara M.G. ribatte che questa “inadempienza, per la verità, riguarda 
tutte le precedenti amministrazioni, e non solo quella attuale. 
Segue poi un dibattito a più voci, e il Sindaco conclude affermando che per la verità, 
così come è, la biblioteca non serve, perché i giovani oggi hanno ben altri mezzi a 
disposizione!! 
4) Interrogazione proposta dal consigliere D’Agostino D. sulla sporcizia che caratterizza 
da diverso tempo le strade del paese. 
Risponde il consigliere delegato, Moretti S.: 
Premesso che a parere del sottoscritto la situazione generale rappresentata 
dall’interrogante sembra palesemente esagerata, atteso che si è provveduto a 
ripristinare condizioni di igienicità anche in alcuni punti critici delle strade periferiche 
della città, e si può in coscienza affermare che la nostra comunità è complessivamente 
pulita e ben tenuta, e che se paragonata alle condizioni igieniche in cui versa l’intero 
agro aversano, non si può che, onestamente, riconoscere ed apprezzare il buon livello 
di qualità ambientale ed igienico della nostra città! 
Tutto questo, naturalmente, non accade per caso, ma è conseguenza di un progetto di 



politica ambientale realizzato alcuni anni fa che orgogliosamente rivendico e che ci ha 
visto come il primo comune in provincia di Caserta ad avviare la raccolta differenziata 
ed integrata porta a porta, oggi ritenuta da tutti la strada maestra per risolvere la 
grande emergenza ambientale che per anni ha soffocato l’intera regione Campania! 
Per quanto riguarda le condizioni di pulizia delle strade adiacenti le scuole, ho avuto 
modo di effettuare alcuni sopralluoghi delle strade suddette, e posso affermare, senza 
ombra di smentita, che aldilà di qualche piccolo involucro di merendine, le strade in 
questione mi sono sembrate complessivamente pulite. Ciò nonostante, si è provveduto 
ad ordinare agli addetti allo spazzamento, una più efficace, puntuale e costante pulizia 
dei luoghi! Vi è di più, abbiamo concordato con le istituzioni delle scuole, interventi 
mirati a promuovere sensibilità e cultura dell’ambiente, nell’ambito del curriculum 
scolastico, per evitare che anche un sol studente possa diventare artefice e complice di 
azioni di malcostume igienico-ambientale! Sappiamo naturalmente che ancora non va 
per il meglio, ma stiamo lavorando sodo, anche con la fattiva collaborazione degli uffici 
comunali, perché ciò avvenga al più presto! 
Il consigliere D’Agostino ringrazia il consigliere Moretti S. per la sensibilità per 
l’ambiente, però la risposta è solo parziale, con riferimento alla questione della zona 
antistante le scuole, dove la richiesta principale resta quella di apporre dei cestini! 
Segue un ulteriore breve dibattito sugli argomenti sollevati. 
5) Interrogazione proposta dal consigliere D’Agostino D. su sicurezza cantiere dei lavori 
in piazza Trieste ed i materiali di risulta che vi sono. 
Risponde il Sindaco, anche per conto dell’assessore Lisbino: 
1) il cantiere è a norma di sicurezza, così come risulta dalle relazioni del direttore 
dei lavori, responsabile della sicurezza; 
2) il materiale di risulta che stazionava nel cantiere (e che è stato smaltito nelle 
giornate di venerdì e sabato scorso) proveniva dallo stesso cantiere, ad eccezione 
di un poco di materiale proveniente dal danneggiamento di alcuni tavoli che 
erano installati nella villa (episodio regolarmente denunciato) e di circa mezzo 
metro di mattonelle rinvenute dai nostri dipendenti sull’area davanti alla villa 
comunale e lasciato incustodito da qualche persona incivile; 
3) il costo per lo smaltimento non era previsto nel progetto né nell’appalto, così 
come abbiamo detto in altre occasioni. Di tanto siamo venuti a conoscenza 
appena sono cominciati i lavori. L’errore progettuale predetto, se di errore si 
può parlare, non poteva essere facilmente evitato perché se il costo fosse stato 
previsto i lavori non potevano concludersi fino al è ponte FF.SS. Le maggiori 
risorse sarebbero comunque occorse o per lo smaltimento o per completare i 
lavori. 
4) I lavori per essere conclusi c’è bisogno a mio avviso fino a tutto febbraio, tempo 
permettendo. Nessuno dimentichi infatti l’inclemenza del lungo inverno passato 
e di quello attuale. 
Alle ore 18:50 si aggiunge alla seduta il consigliere Lisbino A. 
L’interrogante D’Agostino D. afferma che quello che vediamo è sotto gli occhi di tutti, 
cioè che è da oltre un anno che viviamo in quelle condizioni e che speriamo che a 
febbraio si arrivi alla conclusione, il che è un augurio per la città! La questione della 
sicurezza proveniva da una denuncia, qui ci si riferisce invece a momenti diversi! 
Dispiace del disguido con l’impresa, ma l’invito è quello di controllare bene prima 
dell’approvazione, perché sembra strano che non si siano potute prevedere delle spese 
(per lo smaltimento) così esose! Probabilmente non è stato ben guardato il capitolato! 
Quindi, c’è insoddisfazione per questa risposta. 



6) Interrogazione proposta dal consigliere Sardo R. su regolamentazione parcheggio area 
antistante la Casa Comunale. 
Risponde il Sindaco: 
Un intervento è stato già fatto, è stato impedito di salire con le auto sino davanti 
all’ingresso del comune, sono state messe delle fioriere, ma credo siano in corso anche 
altri provvedimenti di intesa con il comando di P.M. ora più che altro si tratta di dover 
controllare! Poi c’è il problema della presenza dell’ufficio dell’ASL! In ogni caso c’è 
tutta la volontà che vengano rispettare le regole del parcheggio, e soprattutto di fare 
in modo che i diversamente abili non trovino difficoltà a parcheggiare. 
L’interrogante Sardo R. ringrazia il Sindaco della risposta, perché già guardando 
dall’esterno e vedendo che non vi sono macchine ferme, sembra un’altra cosa! L’unico 
problema rimane quelle fioriere li davanti, perché sono difficili da spostare, qualora 
dovesse esservi un’emergenza! 
7) Interrogazione proposta dal consigliere Sardo R. su situazione lavorativa dei LL.SS.UU. 
come “denunciata” dal Sindaco nell’ambito della presentazione delle linee 
programmatiche di mandato. 
Risponde il Sindaco: 
Fino ad ora, nei riguardi dei lavoratori cd. “lavativi”, non sono stati adottati particolari 
provvedimenti, se non quelli di richiamo verbale ed anche scritto da parte della gran 
parte dei dirigenti, sui quali cade, come è noto, l’onere del controllo. E’ da rilevare 
altresì che non sempre detti richiami hanno sortito gli effetti desiderati: si tenga conto 
però che i LSU sono lavoratori difficilmente inquadrabili in un tipico rapporto di lavoro, 
e che quasi sempre si tratta di persone che si trovano in un particolare stato di disagio 
sociale. Quello che invece piace sottolineare è l’urgente necessità di mettere mano ad 
una riorganizzazione dei progetti, tenendo conto dei pensionamenti e fuoriuscite che ci 
sono state, e quindi dell’impossibilità del raggiungimento degli antichi obiettivi! 
Occorre perciò concentrare l’attenzione su 2-3 obiettivi, come quelli del funzionamento 
degli uffici, la protezione dell’ambiente e quello della politica sociale, e nell’ambito di 
questi obiettivi risagomare i progetti di utilità sociale, facendo comprendere che le ore 
di servizio devono essere rispettate! 
L’interrogante Sardo R. ringrazia il Sindaco della risposta, ed afferma che queste cose, 
che i LSU devono fare il proprio dovere, dovevano essere dette in campagna elettorale, 
perché dopo non ha più senso, ci si impegna prima!! 
II FASE: NUOVE INTERROGAZIONI, MOZIONI, INTERPELLANZE: 
Interrogazioni proposte dal consigliere Sardo R.: 
1) Interrogazione a risposta orale (il cui testo integrale si allega al presente processo 
verbale) su questione della presenza di lastre di eternit e amianto lungo la Via 
Carmagnola 
2) Interrogazione proposta oralmente sul procedimento di stabilizzazione dei LL.SS.UU., 
chiedendo di conoscere se vi sono fatti nuovi rispetto a tale stabilizzazione, dopo che è 
stato sottoscritto il protocollo di intesa con la regione. 
Il vicesindaco Sglavo A., anticipa una immediata risposta orale, affermando che sono 
stati convocati i sindacati il giorno 1 dicembre, con i quali sono state discusse le 
procedure più corrette da mettere in campo: si sta ancora discutendo, tenendo conto 
che in questo Comune rispetto agli altri, c’è qualche problemino in più, per la presenza 
di figure di cat. C e D. 
Interrogazioni proposte dal consigliere Comparone T.: 
1) Interrogazione proposta oralmente sui rifiuti ingombranti abbandonati, su cosa 
bisogna fare, se esiste un servizio (queste sono “istanze” che provengono da vari 



cittadini!). Perché esistono ingombranti abbandonati in alcuni punti del territorio 
comunale. 
Il consigliere Moretti S. risponde spiegando le modalità di effettuazione del servizio, 
aldilà delle inefficienze del consorzio. Diciamo che il lavoro giornaliero che faccio io è 
quello di stare dietro a chi è obbligato a svolgere queste funzioni! Comunque, entro 
sabato prossimo rimuoveremo la situazione segnalata dall’interrogante!! 
Il Consigliere Sardo R. ne approfitta per introdursi nel discorso con una segnalazione, 
cioè che nell’ultima traversa prima che si svolta per andare alla stazione di Aversa, c’è 
una macchina “abbandonata”, se qualcuno quindi se ne può fare carico! 
Interrogazioni proposte dal consigliere D’Agostino D.: 
1) Interrogazione proposta oralmente sulla nomina effettuata dalla Giunta Comunale del 
nuovo Nucleo di Valutazione: in particolare chiede di conoscere se è stata fatta 
pubblicità della nomina, se sono stati acquisiti i curricula, stabiliti e rispettati criteri 
ed il regolamento. 
Interpellanza proposta dal consigliere Barbato G.: 
Interpellanza/richiesta (il cui testo integrale si allega al presente processo verbale) 
perché sulla questione del recupero della bandiera della locale e dismessa sezione dei 

Combattenti e Reduci di Carinaro.    


